В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» 119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

Председателя диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации на диссертацию Полончука Руслана Андреевича «Перспективы развития российско-китайского военно-технического сотрудничества»,

представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4.

Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Диссертационное исследование Полончука Р.А. представляет собой самостоятельную научную работу, предлагающую ряд решений для дальнейшего развития отношений России со странами Азиатско-Тихоокеанского региона, а также повышения эффективности российской политики на китайском направлении.

Проведение специальной военной операции Российской Федерацией на территории Украины, беспрецедентное санкционное давление коллективного Запада, направленное на научно-техническую изоляцию России от мирового сообщества, существенно актуализируют тему исследования.

Во введении автор оценивает состояние российско-китайского военнотехнического сотрудничества (ВТС) в условиях формирования нового мирового порядка. По мнению диссертанта, проблемная ситуация заключается в том, что у России имеется острая геоэкономическая и технологическая потребность в интенсификации военно-технического сотрудничества с Китаем.

В работе четко определена гипотеза исследования, последовательно доказываемая путем формирования проблемной ситуации, цели и задач. Она

состоит в том, что наиболее рациональным способом реализации ВТС России и Китая в будущем является проведение совместной разработки и финансирования НИОКР, что позволит развить российскую оборонную промышленность и улучшить позиции России на мировом рынке вооружений в условиях беспрецедентного санкционного давления со стороны стран Запада.

В работе использован широкий спектр методологических подходов, моделей, методов частных методик. Так, достижения И ДЛЯ исследования диссертант комплексно использует системный, структурносинергетический функциональный, И идентитарный подходы. исследовании применяется статистический и исторический методы, методы системного и сравнительного анализа, метод анализа документов, факторный выборочного опроса общественного методы мнения, экспертов, экстраполяции устойчивых тенденций. При рассмотрении конкретных научных проблем использовались историко-генетический и историко-сравнительный методы. На основании хронологии развития отношений между КНР и РФ были рассмотрены периоды развития военнотехнического сотрудничества двух стран. В исследовании используются методы прогнозных исследований, включая метод Дельфи и проектирования тенденций.

В основание диссертации автор положил прочный концептуальный и интересах объективного теоретический базис. В анализа теоретикометодологических основ исследования российско-китайского ВТС рассмотрены следующие политологические теории: столкновения цивилизаций, регионального пространства, геополитической регионалистики, национальной безопасности и теория элит, выступающие предметом исследования в трудах российских и зарубежных ученых. В работе раскрыт ряд теорий, среди которых наиболее важными в интересах исследования определены теории стратегической разведки, военного потенциала государства и мировой торговли оружием.

Сопоставляя различные теории и концепции, используемые при выстраивании отношений c Китаем, автор выявил синтезирующий компонент, который позволил ему разработать концептуальную основу выстраивания российско-китайского ВТС в новых условиях международной обстановки. Предложенная Полончуком Р.А. теоретическая база позволяет разрешить противоречие между научно-технологической потребностью в интенсификации российско-китайского ВТС и существующей политической практикой, не в полной мере, соответствующей потребностям такого взаимодействия. Прочная теоретико-методологическая база диссертации обеспечила получение соискателем достоверных результатов и выводов.

Структура диссертации Полончука Р.А. представляется предельно логичной. В первой главе проведено достаточно глубокое исследование основ российско-китайского **BTC** теоретико-методологических рассмотрена эволюция взглядов китайского политического и военного руководства на выстраивание военно-технического сотрудничества с зарубежными странами. Проведенный анализ моделей ВТС и генезис области китайских взглядов военных специалистов данной продемонстрировал актуальность предложенных соискателем теоретикометодологических подходов.

Во второй главе диссертации эмпирически оформляются выдвинутые ранее авторские теоретические положения. Исходя из анализа факторов, определяющих российско-китайское ВТС, а также современного состояния взаимодействия двух стран в данной сфере, выявляется, что модель военнотехнического сотрудничества России и Китая в первой четверти XXI века требует корректировки, поскольку традиционные подходы к российско-китайскому ВТС все меньше соответствуют характеру двусторонних отношений.

В третьей главе после выявления проблемных вопросов сотрудничества, автором предложены направления развития ВТС России и Китая на перспективу, где наиболее рациональным представляется изыскать

возможности развития российско-китайской промышленной кооперации в области продукции военного назначения.

Несомненным достоинством диссертационного исследования является его практико-ориентированный характер, позволяющий применить результаты работы как во взаимоотношениях с Китаем, так на других направлениях внешнеполитической деятельности России.

разработанных Аргументация новизна положений служат достаточным основанием для оценки диссертации Полончука Р.А. как имеюшей необходимые научно-квалифицированные признаки, свидетельствующие о решении актуальной научно-прикладной задачи политической науки при ee сопряжении c теорией И практикой международных отношений.

Результаты исследования представлены в десяти статьях в научных журналах перечня ВАК, а также в выступлениях на научных конференциях.

В качестве замечаний можно отметить следующее.

- 1. Не все вопросы, поднятые в диссертации, освещены с одинаковой полнотой, в частности, представляется возможным более полно рассмотреть эволюцию взглядов политического и военного руководства России на выстраивание ВТС с Китаем. У России имеются обширные экономические и Северо-Восточной политические интересы В Азии: несмотря противодействие со стороны США, КНДР и Южная Корея неоднократно проводили закупку российских вооружений; с Японией Тихоокеанский флот ВМФ России проводил совместные морские учения. Позиции указанных значительны, поэтому России стран в регионе весьма приходится действовать в очень конкурентной среде.
- 2. Автор справедливо отмечает, что на территории Северо-Восточной Азии в ближайшей перспективе возможно резкое обострение межгосударственных отношений и применение военной силы между противостоящими сторонами, в том числе и с участием Китая. Было бы логично рассмотреть влияние деятельности региональных политико-военных

блоков (AUKUS и QUAD) на выстраивание военно-технического сотрудничества России и КНР.

3. В диссертации соискателем отмечено, что наблюдается процесс «замещения» собственно военным сотрудничеством привычного места ВТС в российско-китайских отношениях. Следовало бы более подробно показать, каким образом Россия использует данный инструмент в интересах защиты совместных российско-китайских интересов для обеспечения невмешательства внешних сил в их внутренние дела.

Однако данные замечания не умаляют достоинств проведенного исследдования и носят рекомендательный характер.

Обоснованная достоверность результатов, их научный и прикладной характер говорят о ценности и пользе последних для развития теории и практики международных отношений, прикладной политологии и практической реализации внешней политики России.

образом, кандидатская диссертация Полончука Таким Руслана Андреевича «Перспективы развития российско-китайского военнотехнического сотрудничества» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Полончук Руслан Андреевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные И региональные исследования.

Председатель диссертационного совета РАНХиГС доктор политических наук, профессор, профессор кафедры Политологии и политического управления факультета Политических исследований Института общественных наук ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

«05» декабря 2022 г.

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82 тел. (89137514439), dubrovina-ov@ranepa.ru